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4.1 Για τη κλωνοποίηση ενός γονιδίου 

που κωδικοποιεί ένα ανθρώπινο ένζυμο, 

οι ερευνητές χρησιμοποιούν ως φορέα 

κλωνοποίησης το πλασμίδιο της εικόνας, 

το οποίο διαθέτει γονίδιο 

ανθεκτικότητας στο αντιβιοτικό 

αμπικιλίνη και το γονίδιο GFP (green 

fluorescent protein) εντός του οποίου 

υπάρχει η αλληλουχία αναγνώρισης της 

EcoRI, την οποία χρησιμοποιούν ως περιοριστική 

ενδονουκλεάση. Το γονίδιο της GFP παράγει μια 

πράσινη φθορίζουσα πρωτεΐνη, η οποία εκπέμπει 

πράσινο φθορισμό όταν εκτεθεί σε υπεριώδη 

ακτινοβολία. Ως βακτήρια – ξενιστές χρησιμοποιούνται 

βακτήρια Escherichia coli, που δεν φέρουν πλασμίδια 

και είναι ευαίσθητα στην αμπικιλίνη. Μετά τη 

διαδικασία μετασχηματισμού των βακτηρίων-ξενιστών, 

τα βακτήρια μεταφέρονται σε στερεό θρεπτικό υλικό 

που περιέχει το αντιβιοτικό αμπικιλίνη και μετά από κάποιες μέρες εμφανίζονται 9 

αποικίες. Με τη χρήση υπεριώδους ακτινοβολίας, οι ερευνητές παρατηρούν ότι  οι 

αποικίες  2, 4, 5, 7 και 9 εκπέμπουν πράσινο φθορισμό, όπως φαίνεται στην εικόνα. 

α. Να αναφέρετε επιγραμματικά τι περιείχε το στερεό θρεπτικό υλικό της καλλιέργειας 

προκειμένου να πολλαπλασιάζονται τα βακτήρια σε αυτό (μονάδες 4) και να αναφέρετε 

ποια θερμοκρασία είχε ο κλίβανος στον οποίο τοποθετήθηκαν οι καλλιέργειες στη 

συνέχεια (μονάδες 2).  

β. Να εξηγήσετε αν οι αποικίες 1 – 9 περιλαμβάνουν μετασχηματισμένα ή μη 

μετασχηματισμένα βακτήρια (μονάδες 3). Να βρείτε ποιες από τις αποικίες 1 – 9 

περιέχουν βακτήρια που μετασχηματίστηκαν με πλασμίδιο που έφερε το γονίδιο του 

ανθρώπινου ενζύμου, αιτιολογώντας την απάντησή σας (μονάδες 3). 
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4.2 Η παρακάτω αλληλουχία νουκλεοτιδίων DNA περιλαμβάνει ένα γονίδιο που 

κωδικοποιεί ένα μικρό πεπτίδιο. Το πεπτίδιο αυτό λειτουργεί ως ένζυμο που καταλύει 

μία ειδική αντίδραση του μεταβολισμού σε ανθρώπινα μυϊκά κύτταρα. 
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Τα t-RNA που χρησιμοποιήθηκαν κατά σειρά στη μετάφραση του mRNA για την 

παραγωγή του πεπτιδίου, είχαν τα αντικωδικόνια: 

3΄ UAC 5΄, 3΄AUG 5΄, 3΄ACC 5΄, 3΄UGU 5΄, 3΄GUC 5΄, 3΄UUU 5΄, 3΄AAG 5΄. 

α. Να εξηγήσετε ποια αλυσίδα, η πάνω ή η κάτω, είναι η κωδική αλυσίδα του γονιδίου 

(μονάδες 4) και να αντιστοιχίσετε τις θέσεις I, II, III και IV στα 3΄ και 5΄ άκρα των 

πολυνουκλεοτιδικών αλυσίδων (μονάδες 2). 

β. Να γράψετε την αλληλουχία του mRNA που εντοπίζεται στο κυτταρόπλασμα των 

μυϊκών κυττάρων στα οποία εκφράζεται το γονίδιο αυτό (μονάδες 3). 

γ. Να εξηγήσετε, αν για τη βιοτεχνολογική παραγωγή του πεπτιδίου από 

μετασχηματισμένα βακτήρια, θα χρησιμοποιήσουμε αντίγραφα του γονιδίου από 

γονιδιωματική ή cDNA βιβλιοθήκη (μονάδες 4). 
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